

## 美国第五届全国慢性病防治会议简介

中国预防医学科学院流行病学微生物学研究所 严迪英

美国第五届全国慢性病防治会议于1990年10月17日～19日在底特律召开。会议总结交流了第四届慢病会议以来的进展，商讨防治对策。来自美国各地及中国、加拿大、芬兰、法国等代表600余人参加会议。中国代表团由卫生部贷款办吴钟浩主任率领，中国预防医学科学院及天津市卫生系统参加。天津代表就本市的慢性病防治作了书面发言。会议由美国卫生副总监、疾病控制中心(CDC)慢性病中心主任J.Koplan主持，并按7个专题分4个会场报告。这7个专题是：1.人口学转移，2.国际慢性病控制，3.不理想人群(disadvantage population)，4.卫生法规，5.心血管疾病，6.青年人和慢性病，7.乳癌和宫颈癌的控制。现将大会发言和讨论作如下介绍。

一、慢性病是全人群和全社会的问题。美国已属老龄社会，并且老龄化仍在发展，1987年美国人均期望寿命已达75岁，主要死因是心血管病（占54.5%），癌症（占19.6%）和意外死亡（占3.8%）等。50至75岁人群疾病与伤残明显增多，人们对健康保健、慢性病防治的需求不断增加。吸烟、饮酒、高脂肪饮食、高血胆固醇、缺乏体育运动等因素与社会发展、文化、生活特点密切相联，只有动员全社会，开展以人群为基础的疾病预防和健康促进运动，才能使疾病防治取得成效。

二、近年来美国慢性病预防取得了很大进展。1970年提出心血管病长期预防策略以来，心血管病的发病率及死亡率均有下降。现在美国卫生部门主要关注的不仅是研究某些危险因子的作用，更重要的是这些危险因子下降了多少？健康促进和疾病预防中具体做了什么？取得了哪些进展？美国按家庭进行随机抽样调查，三年内64%家庭改变了饮食结构，52%减少了糖

## 四川省疾病监测点1987年钩端螺旋体病流行调查

四川省卫生防疫站

郑世明 宋 扬

钩端螺旋体病是一种较严重的自然疫源性传染病。我省自1958年以来发生过三次较大的流行，局部爆发时

有发生。1987年的流行，病例达102 872例，发病率为98.12/10万，死亡419人，死亡率为0.40/10 万。病死